

Литература

1. Чакская война 1932–1935 // Большая российская энциклопедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://bigenc.ru/world_history/text/4679779. – Дата доступа: 13.04.2021.
2. The Chaco war (1932–1935) // International Committee of the Red Cross [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.icrc.org/en/doc/resources/documents/misc/5gkebj.htm>. – Date of access: 13.04.2021.
3. Wirth, J. The Oil Business in Latin America / J. Wirth. – Beard Books, 2001. – 75 с.

Взаимодействие ЮАР и КНР в рамках БРИКС

*Макушкина Е. В., студ. II к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доцент*

КНР в своем внешнеполитическом курсе уделяет значительное внимание ЮАР. Развитие двусторонних отношений проходит и в рамках различных организаций, особенно активно – БРИКС. Организация была основана в июне 2006 г. на Петербургском экономическом форуме с участием министров экономики тогда еще четырех государств. Первый саммит БРИК прошел в 2009 г. в Екатеринбурге [1].

На первом саммите организация смогла добиться определенных договоренностей. Была раскритикована Бреттон-Вудская система и предложена инициатива изменить ее с помощью реформирования международных финансовых институтов. На саммите в Бразилии (2010), где на правах наблюдателя участвовала ЮАР, обсуждался вопрос о возможности усиления роли БРИК в МВФ и Всемирном банке. Страны-участники БРИК укрепили свои позиции на африканском континенте. Их взаимодействие со странами Африки осуществляется через посольства. Больше всего посольств на территории Африки у Китая, а 40 африканских стран имеют посольства в Китае. Страны БРИК обратили внимание на африканский континент, т.к. в некоторых крупных странах этого региона резко возросли экономические показатели [1].

ЮАР – одна из наиболее развитых стран африканского континента. Впервые официально желание участвовать в БРИК президент ЮАР Джейкоб Зума выразил 12 ноября 2010 г. на саммите «Большой двадцатки» в Сеуле. Положительное решение было озвучено главой МИД КНР Ян Цзэчи. Во время встреч теперь уже пяти президентов были затронуты различные вопросы взаимного сотрудничества. Страны БРИКС в очередной раз высказались за скорейшее присоединение Российской Федерации к ВТО, всеобъемлющую реформу ООН, обратили особое внимание на перспективы сотрудничества в рамках СБ ООН. Подчеркивалось, что «одновременное

участие всех пяти стран БРИКС в Совете Безопасности в течение 2011 г. представляет собой ценную возможность для тесной совместной работы по вопросам мира и безопасности» [2]. По итогам саммита была подписана совместная декларация, в которой сформированы основные направления мировой политики и план действий на ближайший год.

Следующий саммит прошел в городе Дели (2012), где была принята Делийская декларация, вновь обратившая внимание на необходимость реформирования системы квот в МВФ и в целом самого Фонда. В 2010 г. в Сеуле на Саммите «двадцатки» было принято решение о перераспределении квот в пользу стран с формирующимися рынками и развивающихся государств. Самое большое увеличение квот коснулось стран-членов БРИКС: их суммарный вес в капитале МВФ вырос с 9,13% до 14,17% [2].

ЮАР считается наиболее развитой страной Африки, уровень ее экономики значительно ниже, чем у остальных стран-членов БРИКС. Вместе с тем она является транзитной точкой на пути продвижения в Африку, имеет возможность использовать ресурсы других стран Африки, готова проводить политику по отношению к государствам Черного континента в соответствии с интересами государств-членов организации. КНР больше всех заинтересована в ЮАР, рассматривает ее вступление в организацию как новый шаг навстречу африканскому континенту. К тому же не стоит забывать об определенном соперничестве Китая с Индией и Бразилией на Африканском континенте, поэтому предложение о присоединении ЮАР к БРИК все страны-участницы приняли с воодушевлением. ЮАР, в свою очередь, также заинтересована в присоединении к БРИК, поскольку тем самым укрепляет собственные позиции.

Государства-члены БРИКС выдвигают инициативы в отношении африканских стран, но на практике эти заявления выполняются в основном в рамках двусторонних отношений. Особенно активен в этом Китай. Вслед за активизацией экономической деятельности КНР в Африке был учрежден Форум китайско-африканского сотрудничества.

Китай предложил новую формулу отношений КНР и ЮАР – «пекинский консенсус», которая предлагает развитие по модели «социализма с китайской спецификой»: господдержка малого и среднего бизнеса (МСБ); формирование привлекательного инвестиционного климата; стремление к инновациям и экспериментам; освоение высоких технологий [3]. Это позволило КНР выйти на первое место по объему импорта и экспорта из ЮАР.

Отметим высокий уровень политических отношений между Китаем и ЮАР, что способствует сохранению единого взгляда в отношении многих проблем. Принятие ЮАР в БРИКС способствует распространению Пекином своих идей и политики на весь Африканский континент, поскольку это страна – «дверь в Африку».

Литература

1. Апараджита, Бисвас. Новая внешняя политика Индии: БРИКС и Индия, БРИКС на африканском континенте [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://interaffairs.ru/read.php?item=7683>. – Дата доступа: 04.04.2021.
2. Дейч, Т. Л. БРИКС – новый игрок на африканском континенте / Т. Л. Дейч, Е. Н. Корендясов // Азия и Африка сегодня. – 2012. – № 4. – С. 25.
3. Уянаев, С. Интересы Китая в БРИКС. Отражение роли и стратегии КНР в мире [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: <https://arxiv.gaugn.ru/s0131-28120000621-8-1-ru-74>. – Дата доступа: 04.04.2021.

Радищев и его отношение к французской революции

*Матвеев А. А., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Батухтин А. В.*

В Российской империи большой популярностью пользовались сочинения, в которых авторы прямо или косвенно выражали свое мнение по наиболее актуальным проблемам социально-экономического развития общества. Один из таких писателей – Александр Николаевич Радищев.

Радищев – выдающийся представитель своего времени. Является предшественником революционеров XIX в., например, декабристского движения, но при этом замыкает круг ранних русских представителей идей просвещения XVIII в. (М. В. Ломоносов, Н. И. Новиков). Автора «Путешествия из Петербурга в Москву» можно назвать одним из первых мыслителей-революционеров в России. Именно Радищев положит начало истории русской освободительной мысли.

В 1762 г. императрица Екатерина II отправила Радищева в Лейпцигский университет, где он познакомился с идеями просвещения. Примечательно, что Александр Николаевич взял за основу учение именно французских просветителей. Как писал Г. А. Гуковский: «Политическое мышление Радищева опирается на Жан-Жака Руссо, бывшего первым и основным учителем писателя в этой области» [1]. Затрагивая революционно-демократические идеи Радищева, стоит сказать, что воззрения русского мыслителя представляли собой сложное явление, отражающее в себе начала различных типов революционности. Писатель стремится преодолеть механистичность мировоззрения французского энциклопедизма, на основе немецкой философии, английской исторической науки и политической экономии [2].

Ода «Вольность», написанная в начале 1780-х гг. положила начало революционной традиции в произведениях Радищева. В ней автор прославляет революцию в Англии и Америке. Ода переполнена радикальными освободительными идеями. Радищев раскрывал русскую действительность времени